Jezeli kazdemu elementowi x €X przyporzadkujemy doktadnie jeden element ye¥, to takie
przyporzadkowanie nazywamy funkcja okre$lona na zbiorze X o wartosciach w zbiorze V.

Funkcje £ X — Y na ogét zapisujemy y = f{x), gdzie x X iyeY, przy czym:
f— symbol funkcji (odwzorowania)
x — argument funkcji, zmienna niezalezna
X — dziedzina funkcji, zbior argumentow funkcji
y —warto$¢ funkeji, zmienna zalezna
Y — przeciwdziedzina funkcji

Zbior wartosci funkcji jest podzbiorem przeciwdziedziny dla odwzorowana ,,w”, natomiast
dla odwzorowania ,,na” zbior wartosci funkcji jest identyczny z przeciwdziedzina.

Dziedzing funkcji nazywamy zbior wszystkich argumentow, dla ktorych funkcja jest okreslo-
na, czyli ma sens liczbowy.
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ROWNOSC FUNKCJII

Dwie funkcje /1 g sa réwne wtedy i tylko wtedy, gdy:

1) sa okreslone w tej samej dziedzinie D

2) /\ (flx) =g(x))
xeD |

7 = yd

FUNKCIJA ROZNOWARTOSCIOWA

Funkcjafi X — Y jest réznowartosciowa <
AN En) = fn)£fn)

% X5 €D

FUNKCJA ODWROTNA

Jedli funkcjafi X — Y jest réznowartosciowa, to istnieje do niej funkcja odwrotna /': ¥ > X
okreslona nastgpujaco:

o =xefx)=y




MONOTONICZNOSC FUNKCJI

Méwimy, ze funkcja f'w zbiorze D jest:

a) malejaca < /\ (1< x = flx)) > fixa)
X, X, €D

b) rosnaca < /\ (x1< x2 = fix1) < flxz))
X % €D

c) nicrosnaca < /\ (x1<x2 = flx)) 2 fixz))
X, ,x, €D

d) niemalejaca < A\ (1< x = flx) £ Ax))
X ,x, €D
e) stala = /\ (1 # x2 = flx)) = fixz))
X% €D
Tak okreslone funkcje nazywamy monotonicznymi.

PARZYSTOSC FUNKCJII

Funkcja f okre§lona na zbiorze D jest parzysta < AN ((=x)eD A fl—x) =fix))
xeD

NIEPARZYSTOSC FUNKCII

Funkcja f* okreslona na zbiorze D jest nieparzysta <> 78 (—x)eD A flx)=—Ax))
xeD

OKRESOWOSC FUNKCJI

Funkejaf okre$lona na zbiorze Diest okresowa <> V' /\ ((x+ T)e D afix+ T)= fix))
TeR\{0} xeD




Miejscem zerowym funkcji f nazywamy t¢ wartos¢ argumentu x, dla ktorej funkcja przyjmuje
wartosc zero, tzn. flx) = 0.

PRZEKSZTALCANIE WYKRESOW FUNKCJI

Przeksztalcajac wykres funkeji y=flx) wzgledem osi x otrzymujemy wykres funkcji opisanej
wzorem y =—flx)

Przeksztatcajac wykres funkcji y = f{x) wzglgdem osi y otrzymujemy wykres funkcji opisane;
wzorem y = fl—-x)

—




